

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/100/2016
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8816203960
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 05. 2016
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2016:8816203960.1

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, R. Y.N., V. X.XX.XXXX, P. Y., V. XX.XX.XXXX, R. Y., V. X.XX.XXXX, Q. Y., V. XX.XX.XXXX, L. P. Y. Š. XXX/XX, X.N. V. B., zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Vranov nad Topľou, na návrh navrhovateľky R. Y. - Y., V. XX.XX.XXXX, B. P. Y. Š. XXX/XX X. V. B., za účasti rodičov, matky B. Y., V. XX.XX.XXXX, B. P. Y. Š. XXX/XX X. V. B.L. a otca R. Y.D., V. XX.XX.XXXX B. P. Y. Š. XXX/XX X. V. B. B.Č. Ú. Q.Š., o návrhu na nariadenie predbežného opatrenia t a k t o

rozhodol:

Do právoplatného skončenia súdneho konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp.zn. 8P/100/2016 dočasne zveruje maloleté deti R. Y., V. X.XX.XXXX, P. Y., V. XX.XX.XXXX, R. Y., V. X.XX.XXXX, Q. Y., V. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľky, R. Y. - Y.N., V. XX.XX.XXXX, B. P. Y. Š. XXX/XX X. V. B..

odôvodnenie:

Navrhovateľka sa podaným návrhom domáha zverenia maloletých detí do jej náhradnej osobnej starostlivosti a zároveň nariadenia predbežného opatrenia. Svoj návrh odôvodnila tým, že je sestrou maloletých detí a všetci bývajú v spoločnej domácnosti v obci Hanušovce nad Topľou. Je vydatá a jej manželom je K. Y. - Y., s ktorým má tri maloleté deti. Otec maloletých detí je toho času v ÚVTOS v Košiciach. Do výkonu trestu nastúpil 6.5.2016. Otec bol uznaný vinným a odsúdeným za prečin ohrozovania mládeže, pričom mu bol uložený nepodmienečný trest odňatia slobody v trvaní 8 mesiacov. Matka bola taktiež odsúdená na nepodmienečný trest odňatia slobody a bola povinná nastúpiť na výkon trestu do 25.05.2016. Maloleté deti sú školopovinné a plnia si povinnú školskú dochádzku v Spojenej škole v Hanušovciach nad Topľou. Navrhovateľka je plnoletá, zdravá a spôsobilá maloletým deťom poskytnúť osobnú starostlivosť a všetky potreby pre ich priaznivý vývin. Manžel navrhovateľky so zverením maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľky súhlasí. Maloleté deti navrhovateľku rešpektujú.

Z rodných listov maloletých detí vyplýva, že mal. P. Y. sa narodila dňa XX.XX.XXXX, mal. R. Y. sa narodila dňa X.XX.XXXX, mal. Q. Y. sa narodil dňa XX.XX.XXXX, mal. R. Y. sa narodil dňa X.XX.XXXX všetci z rodičov, otca R. Y., V. XX.XX.XXXX a matky B. Y.N., V. XX.XX.XXXX.

Trestným rozkazom tunajšieho súdu, sp.zn. 2T/222/2013 zo dňa 4.12.2013, boli rodičia maloletých detí, R. Y., V. XX.XX.XXXX D. B. Y.Á., V. X.X.XXXX, uznaní vinnými za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže podľa § 211 ods. 1 písm. b) Trestného zákona a bol im uložený trest odňatia slobody v trvaní štyroch mesiacov s podmieneným odkladom na skúšobnú dobu 1 roka.

Uznesením tunajšieho súdu č.k. 2T/222/2013 zo dňa 12.05.2016, bola žiadosť odsúdenej matky maloletých detí o odklad výkonu trestu odňatia slobody zamietnutá.

Zo správy kolízneho opatrovníka zo dňa 20.05.2016 bolo zistené, že otec maloletých detí nastúpil dňa 6.5.2016 na výkon trestu odňatia slobody do ÚVTOS v Košiciach a matka musí na základe výzvy nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody najneskôr dňa 25.5.2016. Obidvaja rodičia boli uznaní vinnými za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže, za čo ich súd odsúdil na nepodmienečný trest, otca v trvaní 8 mesiacov a matku v trvaní 4 mesiace. Vzhľadom na danú situáciu obidvaja rodičia si budú v krátkom čase spoločne odpykávať nepodmienečný trest, čím nebudú môcť plynule zabezpečovať osobnú starostlivosť svojim maloletým deťom. Záujem o prevzatie zodpovednosti za výchovu a osobnú starostlivosť počas výkonu trestu oboch rodičov maloletých detí prejavila ich sestra, R. Y.- Y.. Táto žije a býva v spoločnej domácnosti so svojimi súrodencami v byte nižšieho štandardu v X. V. B., Y. Š. XXX/XX. Domácnosť rodiny je zariadená primeraným nábytkom, je udržiavaná, súčasťou bytu je kuchyňa a sociálne zariadenie s príslušenstvom. Medzi súrodencami je navzájom vytvorený pozitívny citový vzťah a maloleté deti svoju sestru rešpektujú. Navrhovateľka R. Y.- Y. je spôsobilá, zdravá a schopná zabezpečiť počas obdobia výkonu trestu rodičov primeranú osobnú starostlivosť maloletým deťom. Spoločne vychovávajú s manželom K. Y.- Y.N. tri maloleté deti. Jej manžel so zverením maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti súhlasí. Vzhľadom na uvedené skutočnosti je najlepším riešením, aby maloleté deti boli vychovávané v prirodzenom rodinnom prostredí, kde by mali zabezpečenú primeranú osobnú starostlivosť a všetky potreby pre svoj ďalší priaznivý vývin. Prevziať náhradnú osobnú starostlivosť sa rozhodla ich sestra, ktorá najlepšie pozná ich potreby, býva s nim v spoločnej domácnosti a má k nim vytvorený pozitívny citový vzťah. Je zdravá, schopná a spôsobilá prevziať zodpovednosť za výchovu detí na nevyhnutný čas počas obdobia výkonu trestu odňatia slobody obidvoch rodičov. Zo správy vyplýva odporúčanie, aby súd návrhu vyhovel a zveril predbežne maloleté deti do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľky R. Y. - Y..

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 102 ods. 1 O.s.p., ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz, pretože je obava, že neskôr ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami, súd na návrh neodkladne vydá predbežné opatrenie alebo zabezpečí dôkaz.

Vydanie predbežného opatrenia predpokladá, aby sa osvedčila aspoň danosť práva - nárok a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy.

Predbežné opatrenie možno nariadiť z dvoch dôvodov. Jedným je dočasná úprava právnych pomerov účastníkov, druhým potreba zabezpečiť výkon súdneho rozhodnutia, ak by mal byť ohrozený. Spoločným znakom obidvoch predbežných opatrení je ich predbežný dočasný charakter. Znamená to, že sa nimi upravujú pomery alebo zabezpečuje výkon rozhodnutia do doby, než súd vydá vo veci samej konečné rozhodnutie.

Na základe vykonaných dôkazov a v súlade s príslušnými zákonnými ustanoveniami súd dospel k záveru, že návrh na nariadenie predbežného opatrenia je dôvodný. Súd mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania, nakoľko rodičia maloletých detí boli uznaní vinnými za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže, otcovi bol uložený nepodmienečný trest odňatia slobody v trvaní 8 mesiacov a matke v trvaní 4 mesiacov. Otec je toho času v ÚVTOS Košice a matka mala na výkon trestu nastúpiť najneskôr do 25.5.2016. V zmysle uvedeného je zrejmé, že rodičia nemôžu zabezpečovať osobnú starostlivosť maloletým deťom. Nakoľko navrhovateľka, sestra maloletých detí, je schopná a spôsobilá zabezpečiť primeranú starostlivosť maloletým súrodencom, má vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie ich zdravého fyzického a psychického vývoja, súd dočasne upravil pomery v rodine a maloleté deti zveril do náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľky.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom tunajšieho súdu.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.